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Verbale del Consiglio Nazionale del 26 – 28 gennaio 2024 

Oggi Venerdì 26 gennaio 2024, in Pesaro e presso la Casa per ferie “Villa Borromeo”, giusta la 

convocazione del Presidente inviata il 5 gennaio, alle ore 16,00 si è riunito il Consiglio Nazionale del 

M.A.S.C.I. 

Sono presenti: 

-  il Presidente Nazionale Massimiliano COSTA, il Segretario Nazionale Mimmo COTRONEO, 

l’Assistente Ecclesiastico Nazionale don Angelo GONZO; 

- i Consiglieri Nazionali: Tiziana BARTOLINI, Alessandro BAVASSANO, Raffaele BELLUOMO, 

Lorenzo FRANCO, Maurizio NIERO, Vincenzo SACCA’, Marco UGOLINI; 

- i Segretari Regionali :  Luigi D’Andrea (Abruzzo), Filomena OLIVIERI (Basilicata), Patrizia 

FASANO (Campania), Andrea MORO (Friuli Venezia Giulia), Alberto CUCCURRU (Lazio), Paola 

MACCAGNO (Liguria),  Fabio TOGNACCINI (Lombardia), Luca LANARI (Marche), WILMA 

MARCHINO (Piemonte), Lorena ACCOLLETTATI (Puglia), Anna Rita CASU (Sardegna), 

Massimo STEFANINI (Toscana) Giovanni BERTOTTO (Trentino Alto Adige), Claudio 

STEFANETTI (Umbria), Maurizio CESOLARI (Valle d’Aosta), Lionello MENEGHINI (Veneto), 

Vania PASTRES (Veneto). 

 Inoltre sono presenti i componenti del CE: Giulio RESTA, Alessandra BEDINI, Mauro 

MELLANO, Giorgio ZACCARIOTTO, Carlo BERTUCCI e Angelo VAVASSORI; i componenti 

dell’Organo di Controllo: Decio DI FRANCO. Sono altresì ospiti Luigi CIOFFI, già SN, e Luigi 

BELLUOMO, già SR della Campania. 

Verificata la regolarità della convocazione e la presenza della maggioranza prescritta, il 

Presidente Nazionale dichiara validamente costituito il Consiglio Nazionale. 

Il PN Massimiliano rivolge un indirizzo di saluto a tutti i presenti ed in particolare a Claudio 

STEFANETTI, neo eletto SR dell’Umbria e ad Anna Rosa PAGLINO, prossima SR dell’Emilia 

Romagna in attesa della definizione della sua elezione, ed a Luigi CIOFFI, chiamato a far parte del 

gruppo di lavoro per il nuovo Patto Comunitario ed a Luigi BELLUOMO che interverrà in seguito 

per il Comitato don Peppe Diana. Quindi il PN passa la parola a don Angelo il quale ci espone una 

sua riflessione e ci ricorda che l’Avventura inizia con un obiettivo e che le sfide che ci attendono non 

ci spaventano. Si recita tutti insieme una preghiera e si vede il video di un nuovo canto; don Angelo 

ci invita quindi a vivere il Vangelo con libertà e non come un fardello; infine, propone di scrivere una 

parola a nostro avviso significativa e di collocarla su un cartellone in uno dei quattro ambiti del 

programma nazionale. 

Si passa al primo punto all’O.d.g. - Route nazionale dell’Agesci. Il Presidente 

Massimiliano informa di aver creato un “Pattuglino” di AS del Veneto, per ovvie ragioni di vicinanza 

geografica, scelti essenzialmente fra i SR e gli ex SR (Chiara SABADIN, Monica FLORIAN, 

Lionello MENEGHINI, Vania PASTRES Nicoletta coordinatrice zona Verona, Luciana nella 

fondazione di villa Buri, e l’Amministratore Mauro MELLANO per meglio seguire  gli aspetti 
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economici)  tutti coordinati da Maurizio NIERO, per relazionarsi con il TANGRAM TEAM 

dell’Agesci in ordine a tutti gli aspetti organizzativi della nostra partecipazione e collaborazione 

all’evento. 

Il Presidente riferisce che ha avuto contatti con Francesco SCOPPOLA al quale ha dato la 

nostra massima disponibilità e comunicato che sarebbe auspicabile e bello festeggiare insieme al 

nostro 70° il loro 50°; si è già tenuta anche una riunione zoom per la logistica; illustra lo stato dell’arte 

e l’organizzazione della Route con l’ausilio di alcune slide; risultano iscritti 19678 Capi, pari all’84% 

delle Comunità capi, che rappresentano il 100% delle Regioni e il 100% delle Zone. I principi a cui 

si sta attenendo l’Agesci nella organizzazione sono: uso dei mezzi pubblici per gli spostamenti; 

campo plastic free; pasti senza carne; parità dei costi per tutti i partecipanti, da dovunque provengano. 

Viene illustrata la dislocazione e la ripartizione del Campo. 

Alle ore 16,50 giunge Stefano STRANO, SR dell’Emilia Romagna. 

Il Presidente riferisce che i periodi di servizio saranno 19-25/26 agosto o 22-28/29 o 19-28/29; 

dal nostro sito è possibile pre-iscriversi, entro il 4 febbraio p.v., e che si tratta di una “candidatura” 

alla quale seguirà una comunicazione di accettazione. Sinora si sono iscritti 136 AS. 

Alle 16,55 giungono Anna MAIONE, SR della Calabria e la Consigliera Zina 

LOBELLO. 

Il PN ha proposto che il Masci non si “polverizzi” nel servizio, ma che tutti siano collocati 

nell’Arena, anche per avere maggiore visibilità; spera che le candidature siano di almeno 200AS. 

Assicura che le nostre tendine personali, per chi sceglierà questa soluzione, saranno tutte insieme. 

Così come saranno insieme chi dormirà nelle tende multiple e nelle due strutture di ospitalità esterna 

che Lionello sta contattando 

Nel corso dell’esposizione, non mancano richieste di chiarimenti e suggerimenti vari da parte 

dei presenti. 

Alle 17,50 si fa una pausa e i lavori riprendono alle 18,10. 

Si passa al secondo punto all’O.d.g. - Verifica Incontro degli AA.EE. Prende la parola don 

Angelo il quale partecipa la sua soddisfazione per la buona riuscita dell’incontro, avvenuto a Roma 

ai primi di novembre, al quale erano presenti 15 Assistenti, compresa una Suora e due diaconi, a 

dimostrazione che tale ruolo non è solo per i Sacerdoti; ci si è domandati che posto occupi l’Assistente 

a livello nazionale, regionale e locale; si tratta di una figura che risente ancora della complessità della 

struttura ecclesiastica, retaggio del secolo scorso; era intesa come una figura sacerdotale che 

preparava e accompagnava le associazioni e di movimenti ed era impensabile che fosse una figura 

laica; le cose sono cambiate dopo il Concilio Vaticano II; oggi ci si deve discostare dalla visione 

gerarchica e piramidale della Chiesa, che riservava la predicazione e la somministrazione dei 

Sacramenti solo ai sacerdoti; nella società attuale non è più sufficiente e corretta questa impostazione; 

dal Concilio la Chiesa va guardata partendo dal Popolo di Dio, Chiesa come luce e lievito, più che 

come Tempio e Liturgia, che valorizza i doni ed i carismi di tutti i battezzati.  Quindi nell’incontro ci 

si è chiesti se sia proprio necessario che l’Assistente sia legato all’Ordine sacro. La risposta dei 

presenti è negativa, tant’è che erano presenti, oltre ad una Suora, anche due Diaconi ed un laico. La 

Chiesa è alla ricerca di nuove vocazioni, che siano vocazioni di servizio, che accompagnino, quindi, 

da noi la spiritualità scout nell’incontro con la Parola, che suscitino i carismi per il bene della 

Comunità. 

Alle 18,30 giunge Anna PERALE del CE. 

Don Angelo conclude dicendo che quella dell’Assistente può essere una chiamata battesimale, 

meno istituzionale, dovendosi spogliare del clericalismo. 
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Il PN Massimiliano aggiunge che nella storia del Movimento il tema della educazione alla 

Fede è stato oggetto di particolare attenzione, ma che è cambiato nel tempo; fa riferimenti alle visioni 

di p. Ruggi d’Aragona, di p.Severin e di p.Forestier. e ricorda che è stato chiesto dal gruppo un 

approfondimento seminariale sulla spiritualità dello scautismo adulto. 

Alle ore 19,00 giunge Mario MONTANA, Presidente dell’Organo di controllo. 

Alcuni componenti del CN espongono le esperienze, raccontando diversi modi di interpretare 

il ruolo dell’Assistente e le diverse realtà in cui operano. 

Alle ore 19,30 si sospendono i lavori del CN per la cena. Alle 21,30 riprendono i lavori. 

Si passa ad esaminare altro punto all’O.d.g. - Verifica Seminario Comunicazione. 

Ci si collega via Zoom con Antonella AMICO, Responsabile della comunicazione e social. 

Il PN tiene a far presente che il tema della Comunicazione oggi è quantomai importante, non 

per essere alla moda, ma perché è una via obbligata da percorrere se vogliamo diffondere la nostra 

visione all’uomo e alla donna di oggi. 

Antonella riferisce che al Seminario si sono affrontati temi che risultano importanti per la vita 

del Movimento e che ha riscontrato una forte partecipazione e vivo interesse. Sentiamo la necessità 

di comunicare per far conoscere le tante belle cose che facciamo e per diffondere i nostri valori e non 

per farci pubblicità, questo è lo spirito della nostra Comunicazione. I risultati di questo lavoro ci sono, 

perché estranei del Movimento prendono contatti dopo averci visto sui social e chiedono notizie 

incuriositi. Qualche nuovo ingresso c’è anche stato. Il Seminario Libeccio di fine novembre scorso si 

può affermare che sia stato un successo. Si sono preferiti come partecipanti persone nuove, che non 

avevano altri incarichi nel Movimento, così si è creato uno spirito nuovo e si sono avute idee nuove. 

La prima parte è stata dedicata alla Formazione con la presenza del noto giornalista professionista 

Mario Maffucci, di Carla Collicelli e di Onelia Onorati che sino a poco fa ha collaborato stabilmente 

con noi per i rapporti con la stampa e le agenzie. Va notato che alcuni giornalisti che prima 

inseguivamo per far pubblicare le nostre notizie ora ci chiedono delle nostre attività. È necessario 

coltivare e non recidere i contatti con le agenzie, ma non è facile perché si è rivelato opportuno che a 

farlo sia un collega professionista. La seconda parte del Seminario è stato dedicato al Movimento ed 

alle Regioni. Non sono mancate sorprese (positive e negative) sull’uso che facciamo del sito e dei 

social ed è emerso un circuito virtuoso della circolazione delle notizie dalla carta stampata ai social. 

È stata pensata una spilletta “del comunicatore” da indossare elle varie occasioni. È nata l’idea del 

canale WhatsApp del Masci, già attivo. Antonella espone le diverse caratteristiche dei vari social 

(Facebook, TikTock, Twitter, Instagram) e componenti del CN intervengono per esporre la loro 

esperienza ed il loro punto di vista sull’uso dei social. 

Alle 22,50 si recita un Padre Nostro e si sospendono i lavori. 

 

Sabato 27 gennaio alle ore 8,45 si riprendono i lavori con una lettura da parte di don Angelo 

e si prega coralmente con un Salmo. 

Il PN Massimiliano ci preannuncia che il Vescovo di Pesaro, dopo aver letto sulla stampa 

locale che si teneva il nostro CN in Pesaro, ha chiesto di poterci venire a salutare. Questo conferma 

che la pubblicazione dei nostri eventi ha un ritorno efficace. 

Si discute il punto all’o.d.g. sul 70° del MASCI. Il Presidente ci fa vedere tre pieghevoli di 

cui ha curato la realizzazione, uno sulla storia del Movimento, uno sulla sua organizzazione e struttura 

ed uno sulle sue attività. È un materiale di agevole lettura, accattivante e ricco di foto, da utilizzare 

nei vari momenti che ogni livello organizzerà, per farci conoscere. Ne sono stati stampati per adesso 

1000 copie. Vengono subito distribuiti al solo costo di stampa ai presenti per diffonderli in anteprima 

nelle Comunità. Massimiliano ci fa vedere i manifesti che sono stati realizzati: una serie sulla storia 
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del Movimento ed altra serie sulla vita del Movimento. Saranno disponibili sul sito in modo da poter 

essere stampati da tutti. Ci ricorda che sono in fase di realizzazione i Totem in polionda triangolari di 

m.1,80 x 80, da esporre nei luoghi delle Feste regionali e che gireranno con la staffetta già decisa. 

Inoltre ci dice che sta dando alle stampe una serie di otto Libretti Pocket Book, che affrontano diversi 

aspetti della vita del Movimento. Si delibera alla unanimità di porli in vendita a un prezzo scontato 

per tutta la serie. A breve sarà possibile ordinarli. Infine è nella fase di correzione della bozza il Libro 

fotografico su “il cammino del Masci” settant’anni di storia, anch’esso a prezzo scontato in 

prevendita.. 

Viene quindi data la parola ai Segretari regionali i quali espongono le varie attività che stanno 

pensando e organizzando per le Feste regionali del 70°. 

Si invita il Presidente a lanciare il 70 con una sua lettera che sia non autocelebrativa, ma con 

lo sguardo al futuro e da arricchire con un messaggio costruito man mano che avanza la staffetta fra 

le Regioni. 

Il PN ci ricorda che si sta attivando per farci ricevere dal Presidente Mattarella e da Papa 

Francesco, dal quale sarebbe bello andare con un “simbolo” di gratitudine concreto. 

Viene costituita una Pattuglia, composta dal Presidente, Maurizio NIERO, Vincenzo 

SACCA’, Raffaele BELLUOMO, il SN Mimmo e Antonella AMICO per costruire l’incontro che si 

terrà a Roma il 21-23 giugno. 

Per il Giubileo, il SN Mimmo ci riferisce che il Vaticano ha previsto per il 7 e 8 giugno 2024 

il Giubileo dei Movimenti, Associazioni e Comunità, con udienza dal Papa, e quindi sta pensando di 

organizzare circa 100 posti letto per due notti e altri 100 posti letto per le quattro notti dal 5 all’8 

giugno per permettere a tutti gli adulti scout che vogliono di partecipare insieme 

Viene costituita una Pattuglia composta dal SN Mimmo, Giulio RESTA, Patrizia FASANO, 

Annarita CASU, Claudio STEFANETTI, Marco UGOLINI, Domenico e don Angelo per preparare 

il percorso per le Regioni e Comunità per il Giubileo e la partecipazione a giugno al Giubileo dei 

Movimenti. 

Per il Settore Pace, viene quindi data la parola a Giorgio ZACCARIOTTO il quale ci riferisce 

sull’attività della Luce della Pace da Betlemme, svoltasi con folta e consolidata partecipazione a 

dicembre della quale si stanno raccogliendo le esperienze e le riflessioni più belle, e sulle Settimane 

Sociali della Chiesa Cattolica che si svolgeranno dal 3 al 7 luglio a Trieste dove il Masci sarà presente 

con un suo stand e che quest’anno saranno alla cinquantesima edizione e per le quali si prevede la 

partecipazione di Papa Francesco e forse anche del Presidente della Repubblica Mattarella. 

Alle 13,00 si sospendono i lavori per il pranzo. Alle 14,30 si riprendono i lavori. 

Il PN ci presenta l’ospite avv. Eleonora NOCITO che parlerà del tema, già affrontato dalla 

Regione ospitante il CN, “dal cyberbullismo alla violenza sulle donne”. 

L’avv. NOCITO, con l’ausilio di una ricca serie di slide da lei curate, ci illustra i pericoli che 

la rete nasconde e le numerose nuove figure delittuose che possono essere commesse suo tramite, con 

i social e la messaggistica, specie in danno dei minori (e dai minori, più o meno consapevolmente) o 

delle donne. 

Alle 16,00 si sospendono i lavori per recarsi in città e visitare il Museo Diocesano ed il Duomo 

accompagnati dalla comunità Masci di Pesaro. Alle 19,00 si riprendono i lavori in sala. 

Si passa a discutere altro punto all’o.d.g. - Linee guida per i rimborsi spese e Bilancio 

Preventivo 2024. Il PN cede la parola all’Amministratore Mauro MELLANO il quale legge la 

proposta di Linee guida. Dopo la discussione, si approva all’unanimità con la esclusione del punto 

punto 2 dell’art.5, nonché della lett. b) della Tabella allegata, ad eccezione della Regione Sardegna. 
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Viene data la parola al Presidente dell’Organo di controllo Mario MONTANA il quale legge 

la Relazione e, dopo breve discussione e alcuni chiarimenti chiesti dai Consiglieri, il Bilancio 

Preventivo 2024 è approvato alla unanimità, con la variazione degli importi di due voci (aumentando 

da 10.000 a 15.000 euro la posta per il 70° ed eliminando la posta di 5000 euro per Progetti regionali), 

che non mutano i totali. 

Alle 20,40 si sospendono i lavori per la cena. Alle 22,10 si riprendono i lavori. 

Il PN ripercorre la filosofia sottesa alla Formazione negli anni passati, dai Seminari di 

animazione all’Arcipelago delle opportunità sino al nuovo progetto di formazione con i Campi I Care. 

In questi mesi passati si sono tenuti tre Campi sui quattro fissati e sono andati tutti bene. I Campi 

Bibbia sono ben collaudati, frequentati e non conviene modificarli. Poi ci sono le Routes regionali, 

che si stanno aprendo anche all’esterno, e le vie Francigene che riprendono a funzionare. Quest’anno 

abbiamo sia la Route delle Comunità capi dell’Agesci ed il nostro 70°, quindi dobbiamo ben calibrare 

la nostra offerta formativa per non programmare attività che potrebbero andare deserte. Viene data la 

parola ad Alessandra BEDINI la quale ci espone il lavoro volto e il calendario approntato, che viene 

ampiamente e dettagliatamente discusso e infine approvato alla unanimità. 

Alle 23,45 sono sospesi i lavori. 

Domenica 28 gennaio alle ore 8,30 si partecipa alla S. Messa celebrata da don Angelo, al 

termine della quale ci si reca in sala ove viene accolto il Vescovo di Pesaro Mons. Sandro 

SALVUCCI. 

Il PN presenta al Vescovo il Movimento, tracciandone brevemente la composizione, la storia 

e le finalità. Il Vescovo ci racconta la sua vita sacerdotale e di conoscere lo scautismo per aver fatto 

anni addietro l’Assistente in Agesci. Il Vescovo invita un Consigliere già aderente allo scautismo 

giovanile ed altro che non lo era a esporre le ragioni della loro iscrizione al Masci. Si presentano 

Patrizia FASANO e Filomena OLIVIERI e si raccontano. Il Vescovo esprime il piacere dell’incontro, 

il suo compiacimento e ci saluta. 

Il SN Mimmo ci presenta i Responsabili nazionali della Comunità Foulard Bianchi Ivana 

TANSINI e Lanfranco GIOIA, freschi di elezione, entrambi censiti nel MASCI, i quali ci dicono 

della spiritualità della Comunità e il perché del loro speciale Servizio ai malati. 

Il PN cede la parola a Luigi BELLUOMO, il quale rappresenta stabilmente il MASCI nel 

Comitato don Peppe Diana, che ci ricorda le finalità e le attività del Comitato e rammenta che il 19 

marzo di quest’anno ricorre il trentennale della uccisione di don Peppe; si terrà per l’occasione il 15 

marzo un nostro CE a Casal di Principe ed il 16 e 17 marzo un Seminario che si sta organizzando. 

Il PN passa la parola a Carlo BERTUCCI, Responsabile dell’Internazionale, il quale ci 

sottolinea la importanza della dimensione internazionale dello scautismo e del rinnovato interesse che 

ha notato per questo settore. Ci parla della Conferenza Mondiale che si terrà a Granada, dei contati 

che sta tenendo per concordare una mozione, delle difficoltà incontrate per rispettare gli equilibri 

geopolitici che trovano ingresso in quella sede. Ci racconta del successo dei Campi tenuti con gli 

scout ucraini la passata estate. 

Per la partecipazione alla Conferenza Mondiale il CN indica alla unanimità i quattro delegati 

nelle persone di Carlo BERTUCCI, Anna VOLPE, Angelo VAVASSORI e Gemma BERNI, al posto 

del Presidente e del segretario Nazionale che non potranno essere presenti. 

Alle 11,00 Carlo BERTUCCI e Alberto CUCCURRU lasciano il CN e poco dopo si 

allontanano anche il SN Mimmo, Anna MAIONE e Zina LOBELLO. 

Il PN passa all’argomento della Bottega Formatori. Dopo breve discussione, si decide alla 

unanimità di annullare la Bottega prevista per fine febbraio e si prevede di organizzarne una unica 

per i Formatori nazionali e regionali. 
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Prende la parola Maurizio NIERO, Responsabile alla Formazione, il quale prospetta la 

necessità di una verifica fra tutti i Capi campo dei vari Campi di Animazione e I Care, anche per 

favorire una visione e impostazione unitaria degli stessi. Si decide una verifica a mezzo Zoom per 

fine febbraio e di costituire una Pattuglia per continuare a motivare i Formatori della quale faranno 

parte Maurizio NIERO, Alessandra BEDINI, Raffaele BELLUOMO, Giulio RESTA, Anna Rita 

CASU, Stefano STRANO. 

La parola viene data ad Anna PERALE la quale ci ricorda il percorso in atto per la revisione 

del Patto Comunitario e i SR sono invitati a sollecitare e seguire le Comunità in questa fase. Vari SR 

espongono cosa stanno facendo in proposito con le Comunità e nei CR. 

Passa la parola a Raffaele BELLUOMO il quale ci dice dell’adesione del Masci a Libera e 

della Giornata in ricordo delle vittime di tutte le mafie che si terrà a Roma il 21 marzo prossimo. 

Il PN Massimiliano riferisce che la Regione Lazio chiede approvarsi la modifica del 

Regolamento regionale nella sola parte dei due articoli in cui è stata introdotta la possibilità della 

diarchia. Il CN approva alla unanimità. 

Stefano STRANO, SR dell’Emilia Romagna, illustra il nuovo Regolamento regionale e ne 

chiede l’approvazione. Il CN lo approva alla unanimità. 

Alle ore 12,30 non essendovi altro da discutere, il Presidente dichiara chiusi i lavori del 

Consiglio Nazionale. 

 

Il Segretario Verbalizzante Il Presidente Nazionale 

Lorenzo M. FRANCO Massimiliano COSTA 


